

# 流动儿童与社会的整合

周 璞 章 宁

**【摘要】** 文章主要是着眼于流动儿童成长过程,采用社会学的整合视角,从静态与动态两方面考察了流动儿童与迁入地社会的整合状况,并对影响整合状况的原因做了探索性的分析。结论认为,从总体来说,流动儿童群体内部的整合较好。但流动儿童与其居住的社区之间的整合程度并不十分理想。尽管时间在整合过程中具有重要的作用,但其他方面如生活背景、家庭背景等都对这种状况有着重要的影响作用。

**【关键词】** 流动儿童 社会整合 多元 Logistic 回归

**【作 者】** 周 璞 北京大学社会学系,博士后; 章 宁 北京大学社会学系,研究生。

20世纪90年代以来,人口流动的家庭化趋势逐步扩大,流动人口中儿童所占比例也逐年增加。伴之而来的流动儿童<sup>①</sup>的教育状况、医疗卫生状况、犯罪、社会歧视等社会问题,正逐步受到社会各界的关注。本文主要着眼于流动儿童成长过程,采用社会学的整合视角,从流动儿童的整合状态及影响因素两个方面进行探索性研究,为了解与改善流动儿童的成长过程中的生存心理状况提供参考。

所谓“整合”是指社会不同因素、部分结合为一个统一、协调整体的过程及结果<sup>②</sup>。儿童整合则是指6~14周岁(或7~15周岁)的孩子与其成长环境的融合。流动儿童的整合主要指流动儿童与迁入地间的融合,它包含两个方面的内容:一方面是迁入地对流动儿童的接受程度,即迁入地居住社区、学校与同伴群体对流动儿童的接受程度;另一方面是流动儿童对迁入地的接受与适应程度,体现在儿童与迁入地居住社区群体、在学校与同伴群体的互动状况。

流动儿童群体的整合过程有三个显著特征:(1)流动儿童的整合过程与其社会化的过程是同步的。流动儿童的整合不同于一般移民群体的整合,特殊的年龄段使他们面临着对于新的社会环境和社会本身的双重适应,任何一项适应出现问题,都会对其成长带来危机。(2)流动儿童的整合过程处于一种失范状态。由于目前教育体制与户籍制的限制,在政府还没有建立起针对流动儿童的一系列完善的规范制度的情况下,流动儿童的整合处于失范的状态中,加大了流动儿童整合的难度。(3)外界环境在

① 本研究中“流动儿童”系指户籍登记地不在现居住地、年龄在14岁及以下的儿童。

② 在英文解释中指种族或宗教融合在社会或组织中,使不同的种族或宗教派别的人处于无限制的平等的关系中;从心理学上指一种同化,将心理和社会特点及不同的个性趋向溶合成一和谐的整体。在社会学中,杜尔凯姆将社会整合作为毕生关心与探索的研究领域,也即秩序问题。在杜尔凯姆看来,社会整合其实就是一种社会团结,其最后的目标就是人与人,群体与群体之间的协调、一致、结合的关系。在现代社会这样的社会团结表现为一种有机团结,一种弹性的整合,一种社会过程的整合。整合并不排斥社会的异质性和多元性,其最终的目标是要实现多元主体的共存共处;其基础就是要有一套共享的价值体系和制度规范;其基本的形式就是通过多元主体之间的互动。

其整合过程中起着重要作用。处于成长期的流动儿童正面临着从一个地方迁入另一个地方的角色适应过程。这一过程中,家庭环境、迁出地环境、迁入地环境等对他们与迁入地的整合状况至关重要。

鉴于整合本质上是一个社会群体互动的过程。社会互动理论的一个重要贡献就是注意到人们在对外部事物适应前的主观解释。这种对于环境的主观解释不仅是互动的结果,同时也成为下一步互动的前提。因此,本研究将根据一次小规模的社会调查从自我角度和外界角度两个方面考察流动儿童与社会环境的整合状况。此次调查由北京大学社会学系研究生李祎和来自美国威尔私立大学的卢可欣于 2002 年 6 月在北京行知学校支教期间完成。调查对象是所有在行知学校就学的流动儿童,从初一至高一。调查采用典型调查结合问卷抽样法,同时进行适量深度访谈。发放问卷 241 份,回收 241 份,回收率和有效率均为 100%。

## 一、流动儿童整合状况研究

整合既是指一种状态,也是一个过程,因此可以从静态和动态两个方面来描述和分析流动儿童与迁入地之间的整合状况。静态角度反映了在一定时点上社会对流动儿童的接受度;动态角度反映了时间对于流动儿童整合状况的影响。

### (一) 静态研究

静态研究主要从流动儿童自我整合状态和与外界环境整合状态这两方面进行分析。

1. 自我整合状态。流动儿童的自我整合状态是指流动儿童之间的整合。调查表明,流动儿童群体自我整合程度较高。首先,从流动儿童的同伴群体来看。调查数据显示,53.2% 的流动儿童认为朋友中有北京的孩子,34.2% 没有,12.7% 表示说不清。在对 12.7% 态度模糊对象进行进一步调查,发现他们认为在情绪低落时倾诉的对象是与自己身份相同的孩子。从心理接近度来看,流动儿童中一半左右的同伴群体仍为流动儿童。其次,从流动儿童的就读学校来看。调查显示,在对“为什么选择行知打工子弟学校”的回答中,按其原因重要程度分为三组,每一组中除了经济压力(分别为 39.6%、33.7%、17.1%)这一客观原因除外,对于认同感、归属感的需要成为流动儿童选择打工子弟学校的重要因素(其比例分别为 8.3%、13.3%、7.3%)。同样在一部分从公立学校转到行知学校的孩子中也发现相当比例的孩子将追求认同感、归属感作为其转学的主要理由。再次,从流动儿童的生活环境来看。根据实际情况,大多数的外来打工人员一般集中居住在城市的城乡结合部,大部分的流动儿童相应居住在这种外来打工人员集中的社区。调查显示,41.8% 的流动儿童认为生活周围外来打工人员多,33.1% 的流动儿童认为他们生活周围北京居民多于外来打工人员。由此看来,在生活环境,流动儿童与当地居民的接触较少,也是导致群体内部自我整合程度较高的一个重要原因。

2. 与外界环境的整合状态。由于本次调查数据的限制,没有涉及迁入地社区对于流动儿童整合的影响,因此,我们的结论仅仅是基于流动儿童自身对于迁入地社区的认同而得到的。总体上看,流动儿童与周围社区的整合状况不理想,相互之间缺乏足够的认同。我们设计了三个问题来考察其对居住社区的认同。一是对比流动儿童对北京和老家的态度;二是流动儿童对家的认同;三是流动儿童对于未来的预期。

调查发现,大部分流动儿童对流入地社区缺乏认同,对老家充满了依恋和难舍。数据显示,在第一个问题中,40.9% 的流动儿童更喜欢老家,39.1% 的流动儿童说不清是喜欢北京还是老家,喜欢北京的只有 20.0%。在第二个问题的回答中,高达 45.3% 的流动儿童认为家在老家,40.6% 的没有明确态度,认为家在北京的仅仅 14.1%。与此一致的是 31.6% 的流动儿童表示不想离开老家,50.9% 的说不清楚,仅有 17.5% 的流动儿童明确表示想离开老家。在第三个问题中,只有 24.2% 流动儿童打算将来常住北京,大量的流动儿童仍是模糊态度(见表 1)。通观上述各组数据,显而易见的是各组均呈现高比例的模糊态度。

仅从儿童成长过程来看,这与我们预期流动儿童与周围环境融合应该相对较易出现偏差。造成这一现象的主要原因:一是居住时间上,本次调查对象在北京居住时间大部分集中在0.5~4年之间,尤其是0.5~3年之间,占53.8%,在这段时间内,对流动儿童本身来说很难形成明确的看法,因此模糊态度比例较高。二是从儿童心理成长的过程上看,这一时期,儿童为获得自我同一性有强烈的身份归属需要,当这种需要没有被满足时,他们往往会想到自己熟知的老家。

## (二) 动态研究

我们通过对居住时间和衡量整合状况各因素的相关分析,从动态角度来反映在迁入地居留时间不同的流动儿童的整合状况。调查中,流动儿童在北京居住时间最短的为4个月,最长的16年。我们

将半年以下的分为一组,半年到两年的分为一组,接下来以一年为标准进行划分,一共分成16个组(具体结果见表2),与衡量整合状况的各个变量分别做相关分析,得出三个显著特征:

1. 流动儿童对迁入地的认同和居住时间呈正相关关系。我们将流动儿童对北京的认同态度由低到高排列,分别为家在老家、说不清和家在北京。我们发现流动儿童对家的认同和居住时间呈正相关关系,卡方检验显著( $\chi^2 = 67.013, \text{sig.} < 0.001$ ),皮尔逊相关系数0.331在0.001水平上显著。也就是说随着流动儿童在北京居住的时间越长,越倾向接受北京为家。在进一步的分析中,我们发现认为家在北京的一组居住时间与态度模糊和认为家在老家的两组有明显差异,他们居住时间较长,均值为7年,而后两组在T检验中并没有明显差异。也就是说在一定时期内,流动儿童的态度并不完全取决于居住时间的长短,还有其他因素的影响,但当时间积累到一定程度,认同感会有所加强。

2. 流动儿童长期居住迁入地的倾向和居住时间呈正相关关系。数据表明,流动儿童的移民倾向和居住时间相关系数为0.345(卡方检验显著,sig. < 0.001)。即随着时间的推移,越来越多的流动儿童倾向长期居住北京。但在特定的时间,即0.5~5年这个时间段中,流动儿童的移民倾向并不随着时间的增加而增强。除去态度模糊的,一方面不打算将来住北京的一直比打算将来住北京的多;另一方面,打算将来住在北京的流动儿童也呈下降趋势,到第六年打算将来住北京的流动儿童才开始增多。这一点和上述时间对于家的认同的影响比较一致,即在一定时间内,流动儿童对于迁入地的认同还受到其他因素的影响<sup>①</sup>。

3. 流动儿童在迁入地居住时间的长短和对老家的依恋程度呈正相关关系。相关分析表明,两者相关系数为0.315(sig. < 0.001)。方差检验三组态度也因为时间有明显差异。也就是说随着流动儿童在北京居住的时间越长,他们对家的依恋程度将逐渐减小。

以上分析可以看出,迁入地居住时间的长短对流动儿童整合程度确实有着较大影响。随着流动儿童在迁入地居住的时间越长,就越会增加对迁入地的认同;随着认同的提高,流动儿童与迁入地的融合程度也会越高。

表1 流动儿童对于社区的认同

问题	是		说不清		否	
	频数	百分比	频数	百分比	频数	百分比
你是否喜欢北京	46	20.0	90	39.1	94	40.9
你的家是否在老家	106	45.3	95	40.6	33	14.1
你是否想离开老家	41	17.5	74	31.6	119	50.9
你将来是否打算长期住在北京	70	29.2	110	45.8	58	24.2

表2 流动儿童在北京居住时间人数分布

迁入时间分组	频数	百分比	迁入时间分组	频数	百分比
1	10	4.4	9	7	3.1
2	82	36.0	10	5	2.2
3	43	18.9	11	4	1.8
4	25	11.0	12	4	1.8
5	13	5.7	13	3	1.3
6	10	4.4	14	5	2.2
7	3	1.3	15	1	0.4
8	10	4.4	16	3	1.3

<sup>①</sup> 居住时间与流动儿童的移民倾向可能与流动儿童的出生地有关。

## 二、流动儿童整合的影响因素研究

流动儿童整合是由内部因素和外部因素的共同影响产生的,从社会心理学的角度看,主要是由于流动儿童对于外部因素的认知产生的。也就是说客观环境经过儿童的接触认知,对其产生影响,使儿童获得对客观环境的判断,进而影响儿童的整合。

下面运用多元 Logistic 回归对流动儿童整合影响因素进行分析。这里将对于北京的认同程度作为因变量(问题是“你认为你的家在哪里?”1、在老家 2、不清楚 3、在北京)。根据问卷设计的情况,自变量主要分为:自身特征、家庭背景、迁出地的生活背景与社会背景、迁入地的生活环境四类。根据因变量、自变量的性质我们进行多分类的逻辑斯蒂回归(见表 3)。

表 3 多元 Logistic 回归结果

	B	Wald	Sig.	Exp(B)
居住时间	-0.305	2.290	0.130	0.737
年龄	-1.422	6.690	0.010	0.241
性别(R=女性)	-2.899	3.793	0.051	5.510E-02
在老家上学时间	0.438	2.840	0.092	1.550
父亲受教育程度(R=大学)				
小学及以下	-9.342	6.415	0.011	8.764E-05
初中	-4.818	3.974	0.046	8.084E-03
高中	0.142	—	—	1.152
母亲受教育程度(R=大学)				
小学及以下	28.637	89.376	0.000	2.733
初中	26.012	120.946	0.000	1.9813
高中	21.261	—	—	1.711
有户口(R=无户口)	17.836	—	—	5.5737
使用的语言(R=普通话)				
家乡话	2.390	2.309	0.129	10.916
居住社区人员构成(R=北京人)				
外来人口较多	-0.131	0.013	0.908	0.878
有北京朋友(R=没有)	3.592	5.049	0.025	36.311
户口性质(R=不清楚)				
农业户口	-3.861	5.271	0.022	2.106E-02
非农业户口	-3.453	3.692	0.055	3.165E-02
有歧视(R=无歧视)	3.234	4.160	0.041	25.380
居住条件(R=在家里)				
居住在学校	0.727	0.301	0.583	2.070
Intercept	-17.460	4.156	0.041	

### (一) 自身特征

这里选择了流动儿童的年龄和性别作为自身特征的变量。结果表明,年龄与性别对于流动儿童与社会的整合有一定的影响。首先,随着年龄的增长,流动儿童与迁入地社会的融合变得更为困难。在结果方程中,年龄变量的作用非常显著(sig.=0.007),且其在方程中的系数为-1.422,这说明年龄越大,流动儿童与迁入地社会的整合效果会较差。这是可以理解的。年龄越大的流动儿童就可能会越有迁出地的生活背景,从而在陌生的环境中会更多地与迁出地进行比较。其次,性别差异也是明显的,男童的融入过程要比女童更为困难。性别这一自变量在方程中是非常显著的(sig.=0.016),也就是说不同的性别在进行与周围环境的融合中会有所不同。同时,由于参照组是女童,这也就是说,相对于女童而言,男童在与社会整合过程中更为困难。

### (二) 家庭背景

家庭背景主要包括父母的收入、职业、受教育水平等社会特征。结果显示,父母的教育水平对于流动儿童的整合是显著影响,尤其是母亲的受教育程度。而其他两个变量则未被方程接受。从表 3 回归系数的检验中来看,在模型检验中,父母的受教育程度显著性水平分别为 0.000 和 0.003,非常显著,表明父母的受教育水平对流动儿童的整合有显著影响;在 Logistic 回归中,Wald 这一统计量是用来检验偏回归系数,通常 Wald 的检验值越大表明该自变量的作用越显著。在表 3 中,我们可以看到在母亲受教育程度这一栏,Wald 值明显要比父亲的大得多,表明母亲的受教育程度对于孩子整合状况的影响要远远超过父亲的影响。

### (三) 迁出地的生活背景与社会背景

迁出地的生活背景与社会背景主要包括在老家的就读年数、老家是否有户口及户口的性质这三个变量。流动儿童在迁出地的生活背景以在老家(迁出地)的就学时间长度为标志。在方程中这一自变量对于因变量的解释作用并没有表现出明显的作用。但对在老家就学时间与对迁入地的认同进行一元方差分析时,我们发现在一定程度上不同态度组之间有着明显的差异(sig. = 0.009)。并且从均值直方图看,在老家就学时间长短与对于迁入地的接受程度呈反比关系。

是否有户口及户口的性质则作为一个人的社会身份特征,而影响着他们在迁入地的整个行为方式。在方程中,户口性质的两种类型在 0.10 的水平下都是显著的(农业户口的 sig. = 0.022; 非农业户口的 sig. = 0.055),且系数均为负值。因此,不论是何种户口类型,只要流动儿童意识到有户口问题的存在,就会不自觉地将自己与当地社会区分。这同样也是一个对自身身份的认可与定位,或者可以说是社会角色的定位。同时,我们也可以注意到,在两种不同的户口类型之间仍然存在着差异。对于非农业户口的流动儿童而言,其显著性在 0.05 的情况下并不显著,而且不论是其系数的绝对值,还是 Wald 值,均小于农业户口,这从一方面可以说明,非农业户口与农业户口的流动儿童之间仍然存在着一定的差异。相对于农业户口的流动儿童而言,非农业户口的流动儿童在与迁入地社会的整合效果会稍好一些。

#### (四) 迁入地生活背景与社会环境

迁入地生活背景与社会环境主要包括在家所使用语言、生活社区中的人员状况、孩子生活居住状况、是否受到歧视、是否有自己的朋友圈等指标。结果表明:首先,居民对流动儿童态度的影响作用在所有因素中居于主导地位。如果儿童感受到了社会歧视的存在,就会造成他们在融入社会过程中的困难。模型检验中,sig. = 0.007,非常显著。其次,同伴群体的接纳程度对流动儿童整合有明显作用。从埃里克森对于人格形成阶段的分析可以看出,流动儿童正经历一个自我认同形成的阶段,自我认同的形成需要一个连续稳定的环境,在克服心理危机的时候需要得到认同和关爱。因此当流动儿童被他人接受时,他们会表现出积极的适应性,容易与外界进行主动的融合。另外,流动儿童所使用的语言、居住的条件等因素,在模型检验和回归系数的检验中都不显著,对他们整合过程的影响并不明显。

### 三、结论与讨论

本文利用一次小规模的调查,对流动儿童与社会之间的整合状况作了初步的分析。根据上述分析可以得出以下一些简单的结论:(1)从总体来说,流动儿童群体内部的整合较好。但流动儿童与其居住的社区之间的整合程度,总体上来说并不十分理想。(2)在整合的过程中,迁入时间对流动儿童与迁入地社会之间的整合程度有重要的影响作用,但它存在一个“门槛”值,即流动儿童在京居住到了一定时间以后,整合的程度会相当高;但在这之前,却会有所波动。(3)流动儿童的整合还受到了其他因素(如表示自身特征的年龄、性别;表示家庭背景的父母亲的受教育水平;迁出与迁入地的生活背景)的影响。特别是流动儿童在迁出地的生活背景(如在老家上学的时间长度)对于流动儿童在迁入地社会的整合过程中具有非常重要的作用。

这些结论给予我们的启示是,对流动儿童与社会整合之间的关系研究不仅应关心流动儿童现在的状况,而且应注意流动儿童的成长历程。因此,这种整合性研究更需要注重事件史的分析。

由于本研究仅仅是探索性的,因此存在着许多不足之处。首先,由于这次调查仅仅是针对一所学校的一次小规模调查,样本本身无法具有代表性。其次,流动儿童与社会整合的状况也缺乏比较。我们无法判断不同类型的学校之间所存在的差别对流动儿童的整合状况所产生的影响。再次,本研究仅仅是基于儿童对社会的看法,受限于数据而未能分析迁入地社会的态度对流动儿童的影响。这些问题都有待于进一步研究。

(责任编辑: 朱犁)